

特 載

中華民國七十九年國慶 總統致詞

各位先生、各位女士：

今天是中華民國七十九年國慶。國父孫中山先生畢生致力國民革命，其目的是希望在中華文化的基礎上，建立一個民有、民治、民享的現代化國家。自民國建立以來，我們在中華民國堂堂正正的旗幟下，完成了北伐、抗日，為的是使建國理想得以實現，中華文化得以傳承光大。展望未來，我們懷著無比的信心，但更感到責任的艱鉅，有待我們團結奮發，做更大的努力。

實行民主政治，維護憲法的基本精神，是我們一貫的立場。今年六月，為匯集全民意志，我們召開的國是會議，研討有關健全憲政體制事宜，並獲致若干寶貴的共識。執政黨為落實這些共識，成立了憲政改革策劃小組，積極研擬憲政改革工作，務期於預定期間內完成。登輝願在此鄭重宣示，憲政改革的目的在加強鞏固民主政治的根基，政府具有絕對的誠意與信心，使我們的憲政改革既無悖於憲法的基本精神，又能適應當前的時代需求。

最近由於中東情勢的緊張，全球經濟受到嚴重衝擊，我們的經濟發展也受到重大影響。在民國六十二年及六十八年兩次因能源危機導致的經濟困局中，由於全民的努力克難及政府的因應得宜，終能化危機為轉機。目前，政府正以負責的態度與最大的決心，致力於振興經濟。隨著各項公共建設的開展及產業升級的推動，登輝

對我國未來的經濟發展，益增信心。登輝希望這也是我們由小康富足的自我陶醉中覺醒，重新記取「逸樂亡身」教訓的時候，更是我們對傳統文化中的勤儉美德重新反省、重新肯定的時機。我們相信唯有傳統美德與經濟發展相結合，才是正本清源，再創經濟奇蹟的關鍵所繫。

參與國際活動，促進國際合作，提倡國際正義，維護世界和平，是我國一貫的外交方針。自從我國退出聯合國以來，雖在外交上遭受中共百般阻撓，但並未使我們放棄以務實的態度，在國際上開拓發展空間的努力。登輝認為，中華民國既是國際社會的一員，對於世局的演變，自不能置身度外。我們除已設立了海外經濟合作發展基金，提供對開發中國家的協助之外，對國際義務的履行，也無不克盡最大的能力。因此，我們對最近伊拉克侵佔科威特的行爲，表示嚴正的譴責，對國際間團結一致，共同維護正義與和平的行動，表示讚佩與支持；對因中東情勢而受波及的該地區國家，我們也將盡力之所及，予以援助。

四十餘年來，臺灣海峽的分隔並不能否定所有中國人血脈相連的事實，也更未動搖兩岸中國人復歸統一的信念。觀諸世界潮流的趨勢，共產主義已經在實踐中證明徹底失敗。奉行共產主義的蘇聯及東歐各國，無不紛紛懸崖勒馬，改絃更張。中共沒有任何理由，剝奪中國人民追求民主自由的權利，中共也絕無力量，長期悖逆時代潮流，堅持此一普遭世人唾棄的制度。因此登輝曾一再呼籲中共，認清大勢所趨，幡然改圖，放棄一黨專政，施行民主政治與自由經濟制度，以免十一億大陸同胞長期陷溺於痛苦的深淵。因為我們深知，海岸兩岸在經過四十年的分隔後，雙方只有在自由民主的大道上，才有併肩携手的機會，只有在尊重民意的前提下，才有達成共識的可能，唯有致力建立共同的政治理念與生活方式，才是促進雙方互信互助的根本之計。

各位先生、各位女士：登輝曾一再強調，中國祇有一個，應當統一，也必將統一。任何一個中國人都不能自外於統一的責任，也不應自外於統一的努力。爲了早日達成全體中國人追求統一的願望，我們成立了「國家統一委員會」，以促進國家在民主自由的原則下，早日達成統一的目標。統一的道路雖然漫長艱苦，但是我們已經踏上了正途。瞻望未來，仍有待我們以最大的耐力，一步一步的向前邁進。國父曾經期勉我們：「吾心信其可行，雖移山填海之難，終有成功之日。」三復斯言，使我們的信心更堅定，脚步更踏實。讓我們携手同心，義無反顧，昂首邁入富強的康莊，也使中華民國進入一個恢弘璀璨的新時代。